

# 我县行政村规模调整工作走出“加速度”

调整后共 136 个行政村 村均户籍人口 1063 人

本报讯(本报记者 吴卫萍 通讯员 潘玮)“下面,我宣布,英川镇榷茶口村正式成立,请联系领导吴耀旺宣读班子任命文件……”日前,英川镇榷茶口村正式挂牌成立。至此,我县行政村规模调整工作圆满收官,仅用时 47 天。

经过此次调整,行政村由 254 个减少到 136 个,减少幅度达 46.46%,其中民族村比例由 18.1%提高到 22.6%。一批空心化严重、立地条件差、资源禀赋少的村被合并,村均户籍人口由 569 人提高到 1063 人,乡村布局的优化为乡村振兴奠定了坚实基础。

行政村规模调整并不只是简单的合并。在千峡湖库区内,红星街道潘坑村和岭根源村在此次调整中合并,成立金钟源村,这对当地村民来说具有特殊意义。早在 2007 年前,两个村都属于金钟乡,由于当时撤乡,原本小有名气的“金钟雪梨”慢慢淡出市场,加上库区地理位置影响,两个村“空心化”越发严重,村集体经济薄弱。“通过大规模扩建雪梨基地,重振‘金钟雪梨’品牌,并依托新建起的金钟大桥,发展集观光采摘为一体的农旅融合之路。”金钟源村新任党支部书记严督水在申请新村村名之初,已经谋划好了未来发展方向。

“村调工作走得‘快、稳、好’,源于前期工作做得‘细、准、实’。我们在推进过程中,打出了‘七必调’的规定,按照依法办事、发扬民主,调研先行、问计于民,立足实际、因村制宜的做法,‘一村一策’稳妥有序推进。”县委组织部相关负责人介绍,今年年初,我县将“村调”工作作为 2019 年“三服务·破六难”百日攻坚大会战任务之一,举全县之力抓实抓好,全县共 16 余万人直接或间接参与到本次“村调”中。

澄照乡是全县撤并幅度最大的乡,从原来的 15 个行政村调整成现在的 5 个,调幅达 66.67%。“村民对这项工作普遍都是赞同的,比如我们村就与原四格村合并组成金坵村,实现抱团发展。”金坵村新任村党支部书记蓝文忠介绍,原金坵村依托金山寨的畲族婚嫁特色表演和完善的旅游配套项目,乡村旅游业蓬勃发展,是 2017 年度全县综合工作先进村之一。而四格村多年来发展相对缓慢,但畲寨的风貌和畲民的生活习性保留较为完好,是一个典型的软弱涣散型“后进村”。“两村的合并,是一个双赢合作,我们将以‘田园村居、风情畲寨’为主题,全力发展乡村旅游。”蓝文忠说。

在行政村调整过程中,像这样通过

抱团模式合并的村有 91 个,占比 77%。调整前,我县常住人口小于 500 人以下的村有 185 个,占比 72.8%,常住人口小于户籍人口 10%的村就有 64 个。调整后,全县村均人口从每村 569 人提高到每村 1063 人。

“并村容易并心难”,在村调过程中,各村集体资产、资金、资源不一,如何让涉调村的党员干部和群众,打消顾虑、主动配合,使上一股劲投入新村发展,处理好“三资”是关键。鹤溪街道张村村、早塔村、双后岗三个村在合并前人均集体净资产额相差悬殊,其中张村村光靠村委办公楼出租一年净收益可达 30 多万元,每年年底村内 70 岁以上老人均可以享受村里发放的“红利”,早塔村、双后岗村相比则相对逊色。

针对类似问题,我县制定了《景宁畲族自治县关于行政村规模调整中村级集体资产处置和管理工作的意见》,坚持“一把钥匙开一把锁”,对于张村村等类型,可以采用“协商融合”方式,过渡期内财务实行二级核算,以此打消群众的顾虑,保持整个调整过程的稳定。为了最大程度减少“协商融合”方式后续带来的后遗症,县财政给与完全融合的村 15 万元补助。据统计,全县资产完全融合率达 74.68%。

## “点土成金”的“李宝实践”

(紧接第一版)无论是开荒、旅游项目建设,还是种菜、配送,村民们在熟悉的土地上,迅速成为“技术工人”。

在李宝的近 200 亩向阳山坡古法种养基地,任何车辆和闲人不许入内。农作物种子大多是畲民自家留种,拒绝转基因物种。所有蔬菜和动物按自然规律原生态生长,拒绝农药化肥和一切生长剂。

在生态种植、自然培养的循环中,李宝村洁净有机的生态农产品,通过卢仲华“云中公社”的专门配送,端上了杭州、上海等大城市市民的餐桌。同时,为推进乡风文明,“云中公社”在全村推出“六大福利”,用于推动全村诚信与民风建设:专门设立 50 万元诚信基金,用于村民帮困助学,以及生老病死、婚丧嫁娶时慰问;村民优先用工;租赁物业与山林田地;优先向村民采购建设材料;优先向村民采购土特产加工技术;出资给村里 60 岁以上的老人发放“长寿金”。

现如今,面对纷至沓来的“探秘”游客,卢仲华也通过设施容量、环境容量进行严格测算接待量,设置每日最大 103 人限额,以符合该村生态承载力,不造成生态负担,给游客最舒适的体验。

“我希望通过三大计划,无论李宝村乡村经济如何发展,都不会带来民风变坏、乡愁淡化、乡村肌理消失,也不会发生全村资源只作用于少数人赚钱致富的现象。”卢仲华说,他心里还有一大愿望,就是李宝在任何时候都是纯净土,村民人人富裕,村风和谐,长幼有序,“三美”融合。

4 年来,在卢仲华的带领,李宝村积极践行着“两山”理念,探索农业农村绿色高质量发展新格局,不断拓宽农民增收新渠道,实现“点土成金”。据统计,近两年,李宝村村民年人均增收超 8000 元。

## 秋炉乡:招商引资谋发展 运动小镇引客来

本报讯(本报记者 杜城波 通讯员 夏翠芬)“总工会初定本周三到秋炉开展工会活动。”“人大机关定本周四到秋炉开展工会、支部活动。”“鹤溪街道本周五到秋炉开展团委活动。”……日前,在秋炉乡微信工作群里,一条条活动对接信息不断弹出,运动小镇接待日程一一被排满。

近日,在前期广泛考察对接的基础上,景宁邱庐投资发展有限公司与丽水鑫迪体育文化发展有限公司,就秋炉乡户外运动基地推广运营达成合作协议并正式签约。通过谋划推出户外运动系列套餐,在教练员导入、研学旅行活动导入、客流导入、基地规划建设等方面深度合作,理顺运营机制,满足市场多样化需

求,全力打造宜居宜业宜游的健康生活目的地,全面带动村集体经济增收。

“秋炉乡环境优美,拥有浙江省十大最美森林古道,乡政府积极打造运动小镇,附近还有很多运动场地,我们也是看中了这些资源,决定与秋炉乡合作。”丽水鑫迪体育文化发展有限公司相关负责人介绍说。

今年以来,秋炉以打造运动小镇“升级版”为主轴,在进一步完善运动小镇软硬件设施的基础上,积极以“店小二”式服务,聚焦客商投资需求,主动沟通对接,扎实推进招商引资。本次成功与两家企业对接将进一步促进运动小镇的打造,吸引客流,增强小镇吸引力。

目前,秋炉乡以浙江省十大最美森

林古道“景庆古道”周边 3 公里为半径,建有旅游集散中心、古道登山、水上运动、越野骑行、垂钓、露营、应急救援、乡村运动俱乐部、笼式足球、篮球等运动场地 10 余个,古道全长 10 公里。从 5 月份正式市场化运营至今,已吸引 10 余批次游客。

下阶段,秋炉乡将进一步加大宣传营销,深化与杭州黄龙绿鹰足球俱乐部、义乌动客体育、丽水市户外运动协会、县假日旅行社等省内体育推广运营公司和旅游公司的对接合作,不断吸引运动爱好者到秋炉乡开展活动,实现团队驻地集训、轮训、教学和体验活动常态化开展,让绿水青山蕴含的生态价值源源不断转化为金山银山。

## 党叫干啥就干啥

(紧接第一版)浙南特委书记龙跃曾叮嘱交通员,要将信件捏在手心里,路上遇到紧急情况,可顺势将信塞进草丛里,躲过国民党兵搜查。

问到入党介绍人时,老人眼睛一亮:“别人入党介绍人是 2 个,我是 3 个,一个是堂叔罗瑞土,一个是‘阿福’的父亲,还有个是‘了赵’。”此外,罗启洪已想不起其他往事了。

家住文成石垟林场的李振成老人揭开了谜底。原来他就是“阿福”,其父就是与红军挺进师张德寿一起做地下工作的李达其。“了赵”就是文成大岙区委书记赵作克。

1942 年春,浙江省委在温州被反动派破坏后,浙南特委机关转移到青景丽地区的湖坑等地活动。阿福记得,1942 年至 1947 年随父亲生活在湖坑。湖坑全村都参加地下革命。罗启洪为组织背柴烧火,凭李达其条子到外地为组织挑米。

当时形势很紧张。干部和群众白天到田野劳动,夜里就住山上。罗启洪等党员在深山搭设了许多草寮供党员干部隐蔽,大的寮可住 10 多人。

或许在淳朴的罗启洪看来,送封信、搭个寮,都是些平常事。其实,那是冒生命风险的。据史料载,1943 年春,国民党顽固派掀起“反共”高潮。2 月,青景丽县委书记赵传彬叛变。梅岐、渤海等地党支部被破坏 52 个,被捕 179 人,牺牲党员和群众 180 多人。同年 9 月,梅岐区委书记林希望逃跑投敌,并带 400 多敌人分三路包围了都辅、石井、朱山,都甫支部书记等 5 人当场被打死,损失惨重。

新中国成立后,曾与浙南特委、青景丽县委干部生死与共的湖坑地下老党员,就地投身社会主义改造,终老都在村里务农。有村民介绍,罗启洪一直担任湖坑村队长,像个长年头(方言,意为带工人),直到 1959 年让贤,都是好干的农活让别人先挑,难的事、重体力活留给自己。1958 年之后,村里杀猪师傅外出,为方便群众,罗启洪自学杀猪手艺,过年时特别忙,少则七八头,多则十余头。年老力衰抓不牢猪耳,让年轻人按住,自己持刀宰杀,持续到 80 岁。几十年如一日,分文不取屠宰误工费,送给他猪肉也不要。

目不识丁的罗启洪,话语不多,讲的最多就是:党叫干啥就干啥。看是很简单的一句话,却蕴含深刻,那就是无条件地坚决听从党的指挥。这,正是共产党员应有的品质,也是先进性的体现。

(口述:罗启洪 文字整理:林平)



连日来,在东弄畲家田园综合体,工人们加班加点推进项目建设。东弄畲家田园综合体项目是浙江省十个试点工程之一,总投资 3.5 亿元,现处二期施工阶段,投资 5000 万元。(本报记者 李肃人 摄)